
 

 

 
 

 
 

แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 
และบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

 

 
วิชา อบชุบโลหะ  รหัสวิชา 20102-2010 

หลักสูตรประกาศนยีบัตรวิชาชีพ (ปวช.) พุทธศักราช 2562 
ประเภทวิชาช่างอตุสาหกรรม               สาขาวิชาช่างกลโรงงาน 

 

ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา  2566 

 
จัดทำโดย 

นายจิตวัฒนา  บุญเลิศ 
 

 
 
 
 
 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน                      อาชีวศึกษาจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ 
สถาบันอาชีวศึกษาภาคกลาง ๕               สำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา 



 

 

คำนำ 
 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงวิชาผลิตชิ้นส่วน
ด้วยเครื่องมือกล 2   รหัสวิชา 20102-21021007 จัดทำขึ้นเพ่ือใช้เป็นแนวทางในการจัดการเรียนการสอน วิชางาน
เครื่องมือกลเบื้องต้น  ตามหลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ  (ปวช.)  พุทธศักราช  2562  ของสำนักงาน
คณะกรรมการการอาชีวศึกษา   โดยจัดการเรียนการสอนทั้งหมด 18 สัปดาห์  สัปดาห์ละ 5 ชั่วโมง เนื้อหาภายใน
แบ่งออกเป็น 5 หน่วย  ประกอบด้วย     โครงสร้างโลหะและการตรวจสอบโครงสร้าง  แผนภาพสมดุลเหล็ก
คาร์บอน ตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุง การชุบแข็ง อบคืนตัว  การทดสอบความแข็ง 
 จัดทำแผนการจัดการเรียนรู้ได้เน้นการบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและการพัฒนาทักษะการ
เรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 (3R8C )ของผู้เรียน และหวังว่าจะก่อให้เกิดประโยชน์ต่อการจัดการเรียนการสอนเป็นอย่างดี
ยิ่ง  หากครูผู้สอนนำแผนการการจัดการเรียนรู้เล่มนี้ไปใช้ในการจัดการเรียนการสอนมีข้อเสนอแนะประการใดขอได้
โปรดแจ้งผู้จัดทำแผนการจัดการเรียนรู้ด้วย  จักเป็นพระคุณอย่างยิ่ง 

  

 
 

                                                                      นายจิตวัฒนา  บุญเลิศ 
  ผู้จัดทำ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
ส่วนที่ 1 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

1. ชื่อวิชา อบชุบโลหะ  รหัสวิชา 20102-2010 จำนวน 2 หน่วยกิต 72 ชั่วโมง 
คำอธิบายรายวิชา 
 ศึกษาและปฏิบัติเกี่ยวกับโครงสร้างโลหะ ตรวจสอบโครงสร้าง แผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอน เลือกใช้ 
วัสดุผลิตชิ้นสว่นเครื่องมือกล ตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุง ปรับปรุงสมบัติชิ้นส่วนด้วย 
กรรมวิธีชุบแข็ง (Hardening) กรรมวิธีอบคืนตัว (Tempering) ทดสอบความแข็ง บำรุงรักษาเครื่องมือและอุปกรณ์ 
 
จุดประสงค์รายวิชา 

1. เข้าใจหลักการอบชุบ และสมบัติทางกลของเหล็ก ชนิดของเตาชุบ สารจุ่มชุบ 
2. มีทักษะการอบชุบเหล็ก และทดสอบความแข็ง 
3. มีกิจนิสัยในการทำงานที่มีระเบียบแบบแผน มีความรับผิดชอบต่อตนเอง ส่วนรวม และปฏิบัติงานตาม 
หลักความปลอดภัย 
 

สมรรถนะรายวิชา 
1. แสดงความรู้เกี่ยวกับหลักการและกระบวนการการอบชุบ และทดสอบความแข็งของเหล็ก 
2. อบชุบ ทดสอบความแข็งของเหล็กตามหลักการ และกระบวนการ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

หน่วยการเรียนรู้ 

หน่วยที่ ชื่อหน่วยการเรียนรู้ จำนวนชั่วโมง ครั้งที่ 

1 โครงสร้างโลหะและการตรวจสอบโครงสร้าง 12 1-3 

2 แผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอน 8 4-5 

3 ตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุง 12 6-8 

4 การชุบแข็ง อบคืนตัว 28 9-15 

5 การทดสอบความแข็ง 8 16-17 

        

  ประมวลผลความรู้ 4 18 

        

    72   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

ตารางวิเคราะห์หลักสูตรรายวิชา 
 

                                      
พฤติกรรม                                                                                                                                                                                                                                                                                               

 
 

   ชื่อหน่วย 
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1.โครงสร้างโลหะและ
การตรวจสอบโครงสร้าง 

1.0 1.0         4 6 4 16 3 12 

2.แผนภาพสมดุลเหล็ก
คาร์บอน 

2.0 2.0                                     4 6 4 18 2 8 

3. ตรวจสอบสมบัติของ
วัสดุก่อนและหลัง
ปรับปรุง 

0.5 0.5         3 6 4 14 4 12 

4. การชุบแข็ง อบคืนตัว 1.0 1.0         15 6 15 38 1 28 

5. การทดสอบความแข็ง 0.5 0.5         4 6 3 14 5 8 

                          

สอบประมวลผลความรู้                       4 

รวม 5.0 5.0         30 30 30 100   72 

ลำดับความสำคัญ 5 4   - - - 3 2 1       

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
ตารางวิเคราะห์หลักสูตรรายวิชา 
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1.โครงสร้างโลหะและการ
ตรวจสอบโครงสร้าง 

1.0 1.0         4 6 4 16 3 12 

2.แผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอน 2.0 2.0                                     4 6 4 18 2 8 

3. ตรวจสอบสมบัติของวัสดุ
ก่อนและหลังปรับปรุง 

0.5 0.5         3 6 4 14 4 12 

4. การชุบแข็ง อบคืนตัว 1.0 1.0         15 6 15 38 1 28 

5. การทดสอบความแข็ง 0.5 0.5         4 6 3 14 5 8 

                          

                          

สอบประมวลผลความรู้                       4 

รวม 5 5         30 30 30 100   72 

ลำดับความสำคัญ 5 4   - - - 3 2 1       

 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 

การแบ่งคะแนนและเกณฑ์การผ่านการประเมินผลการเรียนรู้ร้อยละ 50 
 

หน่วยที่                                     

พุท
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ขอ
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1.โครงสร้างโลหะและ
การตรวจสอบ
โครงสร้าง 

2 4 6 4 16 8 

2.แผนภาพสมดุล
เหล็กคาร์บอน 

4 4 6 4 18 9 

3. ตรวจสอบสมบัติ
ของวัสดุก่อนและหลัง
ปรับปรุง 

1 3 6 4 14 7 

4. การชุบแข็ง อบคืน
ตัว 

2 15 6 15 38 19 

5. การทดสอบความ
แข็ง 

1 4 6 3 14 7 

รวม 10 30 30 30 100  50 

 

 
 
 



 

 

 
 
 
 

 
การวัดผล 

-  - ด้านความรู้  1)แบบฝึกหัด   10 คะแนน 
  - ด้านทักษะ  1)ใบงาน   30 คะแนน 
  สอบปลายภาค     30 คะแนน   

 รวม 70 คะแนน  
- ด้านพฤติกรรมที่พึงประสงค์ในการปฏิบัติงาน รวม 30 คะแนน  

 รวมทั้งหมด 100 คะแนน  
        คะแนนระหว่างภาค/ปลายภาค    70:30 

   ระหว่างภาค 1) ใบงานแบบฝึกหัด   40 คะแนน  
     2) พฤติกรรมที่พึงประสงค์   30 คะแนน 
       รวม    70 คะแนน  

  
   ปลายภาค 1) วัดผลสัมฤทธิ์ (ทฤษฎี)   10 คะแนน  

      2)วัดผลสัมฤทธิ์ (ทักษะ)   20 คะแนน 
       รวม    100 คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

หน่วยการเรียนรู้และสมรรถนะประจำหน่วย 

ชื่อหน่วย 
สมรรถนะ 

ความรู้ ทักษะ คุณลักษณะท่ีพึงประสงค์ 
หน่วยที่ 1 

โครงสร้างโลหะ
และการ

ตรวจสอบ
โครงสร้าง 

1. บอกโครงสร้างโลหะและการตรวจสอบโครงสร้างได้ 
2. อธิบายวิธีการตรวจสอบโครงสร้างโลหะและการ
ตรวจสอบโครงสร้างได้ 
3. มีวินัย สนใจใฝรู 

1. แสดงความรู้เกี่ยวกับโครงสร้างโลหะและการ
ตรวจสอบโครงสร้างได้ 
2. แสดงความรู้เกี่ยวกับวิธีการ9i;0lv[โครงสร้าง
โลหะและการตรวจสอบโครงสร้างได้ 
 

แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยใน
การค้นคว้าเพิ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วยความ
ละเอียดรอบครอบ   คำนึงถึงความถูกต้อง
และปลอดภัย บูรณาการหลักปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม จริยธรรม
และค ุณล ักษณะท ี ่พ ึ งประสงค์  ตามที่
สถานศึกษากำหนด 

หน่วยที่ 2 
แผนภาพสมดุล
เหล็กคาร์บอน 

1. อธิบายแผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอนได้ 
2.สามารถใช้งานแผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอนได้ 
3. มีวินัย สนใจใฝรู 

1. แสดงความรู้เกี่ยวกับแผนภาพสมดุลเหล็ก
คาร์บอนได้ 
2. แสดงความรู้เกี่ยวกับวิธีการใช้แผนภาพสมดุล
เหล็กคาร์บอนได้ 
 

แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยใน
การค้นคว้าเพิ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วยความ
ละเอียดรอบครอบ   คำนึงถึงความถูกต้อง
และปลอดภัย บูรณาการหลักปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม จริยธรรม
และค ุณล ักษณะท ี ่พ ึ งประสงค์  ตามที่
สถานศึกษากำหนด 



 

 

หน่วยที่ 3 
ตรวจสอบ
สมบัติของวัสดุ
ก่อนและหลัง
ปรับปรุง 

 

1. ตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุงได้ 
2. อธิบายวิธีการตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและ
หลังปรับปรุงได้ 
3. มีวินัย สนใจใฝรู 

1. แสดงความรู้เกี่ยวกับตรวจสอบสมบัติของวัสดุ
ก่อนและหลังปรับปรุง 
2. แสดงความรู้เกี่ยวกับวิธีการตรวจสอบสมบัติ
ของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุง 
 

แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยใน
การค้นคว้าเพิ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วยความ
ละเอียดรอบครอบ   คำนึงถึงความถูกต้อง
และปลอดภัย บูรณาการหลักปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม จริยธรรม
และค ุณล ักษณะท ี ่พ ึ งประสงค์  ตามที่
สถานศึกษากำหนด 

หน่วยที่ 4 การ
ชุบแข็ง อบคืน
ตัว 

1. บอกเครื่องมือในการชุบแข็ง อบคืนตัวได้ 
2. อธิบายวิธีการชุบแข็ง อบคืนตัวได ้
3. สามารถชุบแข็ง อบคืนตัวได้ 
5. มีวินัย สนใจใฝรู 

1. แสดงความรู้เกี่ยวกับการชุบแข็ง อบคืนตัว 
2. แสดงความรู้เกี่ยวกับวิธีการชุบแข็ง อบคืนตัว
3. ปฏิบัติงานชุบแข็ง อบคืนตัวได ้
4. ปฏิบัติงานบำรุงรักษาเครื่องมือ 

แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยใน
การค้นคว้าเพิ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วยความ
ละเอียดรอบครอบ   คำนึงถึงความถูกต้อง
และปลอดภัย บูรณาการหลักปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม จริยธรรม
และค ุณล ักษณะท ี ่พ ึ งประสงค์  ตามที่
สถานศึกษากำหนด 

หน่วยที่ 5 การ
ทดสอบความ
แข็ง 

1. บอกเครื่องมือในการทดสอบความแข็งได้ 
2. อธิบายวิธีการทดสอบความแข็งได้ 
3. สามารถทดสอบความแข็งได้ 
4. มีวินัย สนใจใฝรู 

1. แสดงความรู้เกี่ยวกับการทดสอบความแข็ง 
2. แสดงความรู้เกี่ยวกับวิธีการทดสอบความแข็ง 
3. ปฏิบัติการทดสอบความแข็งได้ 
4. ปฏิบัติงานบำรุงรักษาเครื่องมือ 

แสดงพฤติกรรมที่ดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยใน
การค้นคว้าเพิ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วยความ
ละเอียดรอบครอบ   คำนึงถึงความถูกต้อง
และปลอดภัย บูรณาการหลักปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง  มีคุณธรรม จริยธรรม
และค ุณล ักษณะท ี ่พ ึ งประสงค์  ตามที่
สถานศึกษากำหนด 
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 จำนวนชั่วโมง 4 

1. สาระสำคัญ 
 ศึกษาเรื่องการอบชุบโลหะด้วยความร้อน ต้องทำความเข้าใจพื้นฐานทางโลหะวิทยา ผู้ศึกษาจะต้อง 
สามารถจินตนาการ มองเห็นภาพ เริ่มตั้งแต่โครงสร้างอะตอม จนถึงโครงสร้างที่โลหะอยู่รวมกันเป็นผลึก 
หรือเกรน และสุดท้ายสามารถจินตนาการมองเห็นลักษณะการเปลี่ยนและโครงสร้างของเหล็กขณะถูก 
ความร้อนและขณะทำให้เย็นในอัตราการเย็นตัวที่แตกต่างกันศึกษาแผนภาพสมดุลของเหล็กกล้ำคาร์บอน เส้น พ้ืนที ่
โครงสร้าง อุณหภูมิ เปอร์เซ็นต์คาร์บอนที่อยู่ในแผนภูมิ การแบ่งชนิดของเหล็กกล้าคาร์บน ลักษณะโครงสร้าง
เหล็กกล้า และการนำไปใช้งานของเหล็กกล้าผู้เรียนต้องทำความเข้าใจความหมายการอบชุบโลหะด้วยความร้อน 
อุณหภูมิ เวลา และสารจุ่มชุโลหะ สมบัติทางกลก่อนและหลังการอบชุบโลหะ ประโยชน์การชุบและการนำไปใช้งาน 
ความปลอดภัยในการใช้เครื่องมือและอุปกรณ์การชุบโลหะ 

2. สมรรถนะประจำหน่วย  
สามารถตรวจสอบโครงสร้างโลหะและการตรวจสอบโครงสร้างได้ 

3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 3.1 ด้านความรู้ 
 1. แสดงความรู้เกี่ยวกับโครงสร้างโลหะและการตรวจสอบโครงสร้างได้ 
 2. แสดงความรู้เกี่ยวกับวิธีการในการตรวจสอบโครงสร้างโลหะและการตรวจสอบโครงสร้างได้ 
  
  
3.2 ด้านทักษะ 
          แสดงความรู้เกี่ยวกับการตรวจสอบโครงสร้างโลหะและการตรวจสอบโครงสร้างได้ 
3.3 คุณลักษณะที่พึ่งประสงค์ 

 3.3.1 มีคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์   ยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์     
ละเว้นอบายมุข นักเรียนมีความมีวินัย มีความสามัคคี มีจิตอาสา มีความขยันและรับผิดชอบ มีความประหยัด มี
ความซื่อสัตย์ มีความสุภาพ มีความตรงต่อเวลา 
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4. เนื้อหาสาระการเรียนรู้ 

 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 
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5.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
5.1 การนําเข้าสู่บทเรียน 

1. ทักทายและตรวจสอบรายชื่อนักศึกษา แลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารของวิทยาลัยฯ 
2. แนะนำจุดประสงค์ของรายวิชา และมาตรฐานรายวิชา และเป้าหมายของการศึกษา 
3. แนะนำเกณฑ์การให้คะแนน การวัดประเมินผล การลา และจำนวนคาบที่ขาดได้ 
4. ผู้สอนแจ้งวัตถุประสงค์ของการเรียน เรื่อง โครงสร้างโลหะและการตรวจสอบโครงสร้าง 
5. ผู้สอนร่วมมือกับผู้เรียนยกตัวอย่างโครงสร้างโลหะและการตรวจสอบโครงสร้าง 

5.2 การเรียนรู ้
เปิดสื่อการเรียนการสอนเนื้อหาของหน่วยการเรียนรู้ที่   เรื่อง โครงสร้างโลหะและการตรวจสอบ
โครงสร้าง ผู้สอนเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยที่เกิดขึ้นระหว่างการเรียนการสอน  ตอบข้อ
ซักถาม  และสรุปเนื้อหาโดยสรุป 

5.3 การสรุป 
      8.มอบหมายใบงานที่ 1 และกิจกรรมการเรียนรู้ 
      9.ให้นักศึกษาทำแบบฝึกหัดในระบบ LMS โดยครูเดินดูแลนักศึกษาอย่างใกล้ชิด และสังเกตพฤติกรรม
การเรียนของนักศึกษา 
      10.ตรวจแบบฝึกหัด แนะนำนักศึกษาในเรื่องของการทำงานด้วยความเป็นระเบียบ  
     11.เฉลยแบบฝึกหัดหน้าชั้นเรียน โดยสุ่มเรียกนักศึกษาเพ่ือร่วมเฉลยแบบฝึกหัด และแลกเปลี่ยนเหตุผล
ระหว่างกัน 
5.4 การวัดและประเมินผล 
     12.ทดสอบแบบทดสอบ 
     13.เฉลยแบบทดสอบ  
     14.บันทึกผลการประเมิน 
      15.แบบฝึกหัด 
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6.สื่อการเรียนรู้/แหลง่การเรียนรู้ 
 6.1 สื่อสิ่งพิมพ์ 
- เอกสารประกอบวิชา อบชุบโลหะ 
 
 6.2 สื่อโสตทัศน์ (ถา้มี)  
- ระบบ GOOGLE CLASSROOM 
- เครื่องรับโทรทัศน์หรือเครื่องฉายโปรเจคเตอร์ 
-เครื่องคอมพิวเตอร์พกพา หรือแท็บเล็ต หรือ สมาร์ทโฟน 
 
7. เอกสารประกอบการจัดการเรียนรู้ (ใบความรู้ ใบงาน ใบมอบหมายงาน ฯลฯ ) 
ใบงานที่ 1 เรื่อง โครงสร้างโลหะและการตรวจสอบโครงสร้าง 
 
8. การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอื่น 
เนื้อหาสาระการเรียนรู้ เรื่อง โครงสร้างโลหะและการตรวจสอบโครงสร้าง 
นำไปเป็นพ้ืนฐานความรู้ในรายวิชาต่างๆท่ีเน้นทักษะการปฏิบัติงาน  
9. การวัดและประเมินผล 
 9.1 ก่อนเรียน 
 -ทดสอบก่อนเรียน เปรียบเทียบกับคะแนนสอบหลังเรียน 
 9.2 ขณะเรียน 
 -ใบงานที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50% 
 - แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ เกณฑ์ผ่าน 70% 
9.3 หลังเรียน 
 - แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50% 
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10. บันทึกหลังสอน 
 10.1 ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรูป 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
10.2 ผลการเรียนรู้ของนักเรียน นักศึกษา 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................ 
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
10.3 แนวทางการพัฒนาคุณภาพการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ...........................................................
............................................................................................................................. .......................................................... . 
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แบบทดสอบก่อนเรียน/หลังเรียน 
1.โครงสร้าง FCC มีลักษณะอย่างไร 
2. โครงสร้าง BCC มีลักษณะอย่างไร 
3.  โครงสร้าง HCP มีลักษณะอย่างไร 
4. เหล็กกล้า คือ 
5.  อะตอมคือ 

 
 
 
 
 



 

 

 
 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 
แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

สาขาวิชา...................................สาขางาน..................................ระดับชั้น.........................กลุ่ม.. ....................... 
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3              
4              
5              
6              
7              
8              
9              
10              
11              
12              
13              
14              
15              
16              
17              
18              
19              
20              
หมายเหต ุ               -  เกณฑ์การประเมินคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 
   3  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ำเสมอและเป็นผู้นำได้ 

2  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนประพฤติปฏิบตัิสม่ำเสมอ 
   1 คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนประพฤติปฏิบตัิไม่สม่ำเสมอ 
   0  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 
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1. สาระสำคัญ 
 การศึกษาของเหล็กคาร์บอนกระบวนการตกผลึกโลหะผสมและแผนภาพการเปลี่ยนแปลงขององค์กรในการ
ทำความร้อนและระบายความร้อน คุ้นเคยกับและปริญญาโทแผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอนคือการศึกษาของการหล่อ
เหล็กปลอมและการรักษาความร้อนซึ่งเป็นหนึ่งในพ้ืนฐานที่สำคัญ 
2. สมรรถนะประจำหน่วย  

สามารถใช้งานแผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอนได้ 

3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 3.1 ด้านความรู้ 
 1. แสดงความรู้เกี่ยวกับแผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอนได้ 
 2. แสดงความรู้เกี่ยวกับวิธีการใช้แผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอนได้ 
  
  
3.2 ด้านทักษะ 
          แสดงความรู้เกี่ยวกับการใช้แผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอนได้ 
3.3 คุณลักษณะที่พึ่งประสงค์ 

 3.3.1 มีคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์   ยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์     
ละเว้นอบายมุข นักเรียนมีความมีวินัย มีความสามัคคี มีจิตอาสา มีความขยันและรับผิดชอบ มีความประหยัด มี
ความซื่อสัตย์ มีความสุภาพ มีความตรงต่อเวลา 
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4. เนื้อหาสาระการเรียนรู้ 
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ชื่อหน่วย แผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอน 

สอนครั้งที่ 4-5 
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5.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
5.3 การนําเข้าสู่บทเรียน 

1. ทักทายและตรวจสอบรายชื่อนักศึกษา แลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารของวิทยาลัยฯ 
2. แนะนำจุดประสงค์ของรายวิชา และมาตรฐานรายวิชา และเป้าหมายของการศึกษา 
3. แนะนำเกณฑ์การให้คะแนน การวัดประเมินผล การลา และจำนวนคาบที่ขาดได้ 
4. ผู้สอนแจ้งวัตถุประสงค์ของการเรียน เรื่อง แผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอน 
5. ผู้สอนร่วมมือกับผู้เรียนยกตัวอย่างการใช้แผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอน 

5.4 การเรียนรู ้
เปิดสื่อการเรียนการสอนเนื้อหาของหน่วยการเรียนรู้ที่   เรื่อง โครงสร้างโลหะและการตรวจสอบ
โครงสร้าง ผู้สอนเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยที่เกิดขึ้นระหว่างการเรียนการสอน  ตอบข้อ
ซักถาม  และสรุปเนื้อหาโดยสรุป 

5.5 การสรุป 
      8.มอบหมายใบงานที่ 1 และกิจกรรมการเรียนรู้ 
      9.ให้นักศึกษาทำแบบฝึกหัดในระบบ LMS โดยครูเดินดูแลนักศึกษาอย่างใกล้ชิด และสังเกตพฤติกรรม
การเรียนของนักศึกษา 
      10.ตรวจแบบฝึกหัด แนะนำนักศึกษาในเรื่องของการทำงานด้วยความเป็นระเบียบ  
     11.เฉลยแบบฝึกหัดหน้าชั้นเรียน โดยสุ่มเรียกนักศึกษาเพ่ือร่วมเฉลยแบบฝึกหัด และแลกเปลี่ยนเหตุผล
ระหว่างกัน 
5.6 การวัดและประเมินผล 
     12.ทดสอบแบบทดสอบ 
     13.เฉลยแบบทดสอบ  
     14.บันทึกผลการประเมิน 
      15.แบบฝึกหัด 

 
 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย แผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอน 

สอนครั้งที ่4 -5 

ชั่วโมงรวม 8 

 จำนวนชั่วโมง 4 
6.สื่อการเรียนรู้/แหลง่การเรียนรู้ 
 6.1 สื่อสิ่งพิมพ์ 
- เอกสารประกอบวิชา อบชุบโลหะ 
 
 6.2 สื่อโสตทัศน์ (ถา้มี)  
- ระบบ GOOGLE CLASSROOM 
- เครื่องรับโทรทัศน์หรือเครื่องฉายโปรเจคเตอร์ 
-เครื่องคอมพิวเตอร์พกพา หรือแท็บเล็ต หรือ สมาร์ทโฟน 
 
7. เอกสารประกอบการจัดการเรียนรู้ (ใบความรู้ ใบงาน ใบมอบหมายงาน ฯลฯ ) 
ใบงานที่ 2 เรื่อง แผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอน 
 
8. การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอื่น 
เนื้อหาสาระการเรียนรู้ เรื่อง แผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอน 
นำไปเป็นพ้ืนฐานความรู้ในรายวิชาต่างๆท่ีเน้นทักษะการปฏิบัติงาน  
9. การวัดและประเมินผล 
 9.1 ก่อนเรียน 
 -ทดสอบก่อนเรียน เปรียบเทียบกับคะแนนสอบหลังเรียน 
 9.2 ขณะเรียน 
 -ใบงานที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50% 
 - แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ เกณฑ์ผ่าน 70% 
9.3 หลังเรียน 
 - แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50% 
 
 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  2 

ชื่อหน่วย แผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอน 

สอนครั้งที่ 4-5 
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10. บันทึกหลังสอน 
 10.1 ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรูป 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
10.2 ผลการเรียนรู้ของนักเรียน นักศึกษา 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................ 
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
10.3 แนวทางการพัฒนาคุณภาพการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ...........................................................
............................................................................................................................. .......................................................... . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  1 

ชื่อหน่วย แผนภาพสมดุลเหล็กคาร์บอน 

สอนครั้งที่ 1-3 
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แบบทดสอบก่อนเรียน/หลังเรียน 
1.อุณหถภูมิวิกฤติ กี่องศา 
2. A1 คืออะไร 
3.  A3 คืออะไร 
4. เหล็กยูเทกตอยคือ คือ 
5.  เหล็กยูเทกตกิคือ คือ 

 
 
 
 
 



 

 

 
 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 
แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

สาขาวิชา...................................สาขางาน..................................ระดับชั้น.........................กลุ่ม.. ....................... 
 

ลำดับที ่

ชื่อ-สกุล 

รายการประเมิน 

คะ
แน

นร
วม

 

คะ
แน

นเ
ฉล

ี่ย 
 

ยึด
มั่น

ใน
สถ

าบ
ัน

ฯ ละ
เว้น

อบ
าย

มุข
 

คว
าม

มีว
ินยั

 

คว
าม

สา
มัค

คี 

จิต
อา

สา
 

ขย
ันแ

ละ
รับ

ผิด
ชอ

บ 
ปร

ะห
ยัด

 

ซื่อ
สัต

ย์ 

.สุภ
าพ

 

ตร
งต

่อเ
วล

า 

1              
2              
3              
4              
5              
6              
7              
8              
9              
10              
11              
12              
13              
14              
15              
16              
17              
18              
19              
20              
หมายเหต ุ               -  เกณฑ์การประเมินคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 
   3  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ำเสมอและเป็นผู้นำได้ 

2  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนประพฤติปฏิบตัิสม่ำเสมอ 
   1 คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนประพฤติปฏิบตัิไม่สม่ำเสมอ 
   0  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 
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 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย  ตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุง 

สอนครั้งที่ 6-8 
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1. สาระสำคัญ 
 การตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุง เป็นสิ่งสำคัญ เพื่อให้ได้ทราบการปรับปรุงคุณภาพว่าได้
ตรงตามที่ต้องการหรือไม่  การตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุงสามารถทำได้หลายวิธีทั้งทำลายและไม่
ทำลาย 

2. สมรรถนะประจำหน่วย  
สามารถตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุงได้ 

3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 3.1 ด้านความรู้ 
 1. แสดงความรู้เกี่ยวกับการตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุงได้ 
 2. แสดงความรู้เกี่ยวกับวิธีการตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุง 
   
3.2 ด้านทักษะ 
          แสดงความรู้เกี่ยวกับการตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุงได้ 
3.3 คุณลักษณะที่พึ่งประสงค์ 

 3.3.1 มีคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์   ยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์     
ละเว้นอบายมุข นักเรียนมีความมีวินัย มีความสามัคคี มีจิตอาสา มีความขยันและรับผิดชอบ มีความประหยัด มี
ความซื่อสัตย์ มีความสุภาพ มีความตรงต่อเวลา 
 
  
 
 
 
 
 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย ตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุง 

สอนครั้งที่ 6-8 

ชั่วโมงรวม 12 

 จำนวนชั่วโมง 4 
4. เนื้อหาสาระการเรียนรู้ 

 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย ตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุง 

สอนครั้งที่ 6-8 

ชั่วโมงรวม 12 

5.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
5.5 การนําเข้าสู่บทเรียน 

1. ทักทายและตรวจสอบรายชื่อนักศึกษา แลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารของวิทยาลัยฯ 
2. แนะนำจุดประสงค์ของรายวิชา และมาตรฐานรายวิชา และเป้าหมายของการศึกษา 
3. แนะนำเกณฑ์การให้คะแนน การวัดประเมินผล การลา และจำนวนคาบที่ขาดได้ 
4. ผู้สอนแจ้งวัตถุประสงค์ของการเรียน เรื่อง ตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุง 
5. ผู้สอนร่วมมือกับผู้เรียนยกตัวอย่างการตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุง 

5.6 การเรียนรู ้
เปิดสื่อการเรียนการสอนเนื้อหาของหน่วยการเรียนรู้ที่   เรื่อง ตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลัง 

ปรับปรุง ผู้สอนเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยที่เกิดขึ้นระหว่างการเรียนการสอน  ตอบข้อซักถาม  และสรุป
เนื้อหาโดยสรุป 

5.7 การสรุป 
      1. มอบหมายใบงานที่ 3 และกิจกรรมการเรียนรู้ 
      2.ให้นักศึกษาทำแบบฝึกหัดในระบบ LMS โดยครูเดินดูแลนักศึกษาอย่างใกล้ชิด และสังเกตพฤติกรรม 

การเรียนของนักศึกษา 
      3.ตรวจแบบฝึกหัด แนะนำนักศึกษาในเรื่องของการทำงานด้วยความเป็นระเบียบ  
     4.เฉลยแบบฝึกหัดหน้าชั้นเรียน โดยสุ่มเรียกนักศึกษาเพ่ือร่วมเฉลยแบบฝึกหัด และแลกเปลี่ยนเหตุผล 

ฃระหว่างกัน 
          5.8 การวัดและประเมินผล 

     1. ทดสอบแบบทดสอบ 
     2. เฉลยแบบทดสอบ  
     3. บันทึกผลการประเมิน 
      4. แบบฝึกหัด 

 
 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 
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6.สื่อการเรียนรู้/แหลง่การเรียนรู้ 
 6.1 สื่อสิ่งพิมพ์ 
- เอกสารประกอบวิชา อบชุบโลหะ 
 
 6.2 สื่อโสตทัศน์ (ถา้มี)  
- ระบบ GOOGLE CLASSROOM 
- เครื่องรับโทรทัศน์หรือเครื่องฉายโปรเจคเตอร์ 
-เครื่องคอมพิวเตอร์พกพา หรือแท็บเล็ต หรือ สมาร์ทโฟน 
 
7. เอกสารประกอบการจัดการเรียนรู้ (ใบความรู้ ใบงาน ใบมอบหมายงาน ฯลฯ ) 
ใบงานที่ 3 เรื่อง ตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุง 
 
8. การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอื่น 
เนื้อหาสาระการเรียนรู้ เรื่อง ตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุง 
นำไปเป็นพ้ืนฐานความรู้ในรายวิชาต่างๆท่ีเน้นทักษะการปฏิบัติงาน  
9. การวัดและประเมินผล 
 9.1 ก่อนเรียน 
 -ทดสอบก่อนเรียน เปรียบเทียบกับคะแนนสอบหลังเรียน 
 9.2 ขณะเรียน 
 -ใบงานที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50% 
 - แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ เกณฑ์ผ่าน 70% 
9.3 หลังเรียน 
 - แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50% 
 
 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย ตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุง 

สอนครั้งที่ 6-8 

ชั่วโมงรวม 12 

 จำนวนชั่วโมง 4 

 
10. บันทึกหลังสอน 
 10.1 ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรูป 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
10.2 ผลการเรียนรู้ของนักเรียน นักศึกษา 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................ 
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
10.3 แนวทางการพัฒนาคุณภาพการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ...........................................................
............................................................................................................................. .......................................................... . 
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แบบทดสอบก่อนเรียน/หลังเรียน 
1. การตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อน มีกี่ชนิด อะไรบ้าง 
2. ข้อดีของตรวจสอบสมบัติของวัสดุก่อนและหลังปรับปรุงคืออะไร 
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1. สาระสำคัญ 
 จากเหล็กภายหลังการชุบแข็งแล้วจะมีความแข็งมากและมีความเปราะ นอกจากนี้ยังมีอ 
เทนไนต์ (Austenite) ที่หลงเหลือและมีความเครียดเนื่องจากอัตราการเย็นตัวสูง เพ่ือให้เหล็กมีความเหนียว 
ความแข็งแรงเพ่ิมข้ึนจึงนำเหล็กที่ชุบแข็งแล้วมาอบคืนตัวโดยการเผาเหล็กให้ร้อนจนถึงระดับอุณหภูมิต่ำกว่าอุณหภูมิ
วิกฤตซึ่งจะเป็นระดับอุณหภูมิเท่าไรขึ้นอยู่กับชนิดของเหล็กการตรวจสอบโครงสร้างของโลหะเหล็กคาร์บอนที่ใช้เป็น
ตัวอย่าง จะต้องเตรียมชิ้นงานทดสอบท่ีได้าน เพ่ือจำแนกโครงสร้างได้ถูกต้อง การศึกษาโครงสร้างของโลหะผสมชนิด
อ่ืน ๆ ต้องดูแผนภาพสมดุลของธาตุ2 ธาตุที่ผสมอยู่ร่วมกัน เพ่ือให้การวิเคราะห์ภาค (Phase) ได้ถูกต้อง 

2. สมรรถนะประจำหน่วย  
สามารถการชุบแข็ง อบคืนตัวได้ 

3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 3.1 ด้านความรู้ 
 1. แสดงความรู้เกี่ยวกับการการชุบแข็ง อบคืนตัวได้ 
 2. แสดงความรู้เกี่ยวกับวิธีการการชุบแข็ง อบคืนตัวได้ 
   
3.2 ด้านทักษะ 
          แสดงความรู้เกี่ยวกับการการชุบแข็ง อบคืนตัวได้ 
3.3 คุณลักษณะที่พึ่งประสงค์ 

 3.3.1 มีคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์   ยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์     
ละเว้นอบายมุข นักเรียนมีความมีวินัย มีความสามัคคี มีจิตอาสา มีความขยันและรับผิดชอบ มีความประหยัด มี
ความซื่อสัตย์ มีความสุภาพ มีความตรงต่อเวลา 
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4. เนื้อหาสาระการเรียนรู้ 
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5.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
5.7 การนําเข้าสู่บทเรียน 

1. ทักทายและตรวจสอบรายชื่อนักศึกษา แลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารของวิทยาลัยฯ 
2. แนะนำจุดประสงค์ของรายวิชา และมาตรฐานรายวิชา และเป้าหมายของการศึกษา 
3. แนะนำเกณฑ์การให้คะแนน การวัดประเมินผล การลา และจำนวนคาบที่ขาดได้ 
4. ผู้สอนแจ้งวัตถุประสงค์ของการเรียน เรื่อง การชุบแข็ง อบคืนตัว 
5. ผู้สอนร่วมมือกับผู้เรียนยกตัวอย่างการการชุบแข็ง อบคืนตัว 

5.8 การเรียนรู ้
เปิดสื่อการเรียนการสอนเนื้อหาของหน่วยการเรียนรู้ที่   เรื่อง การชุบแข็ง อบคืนตัว ผู้สอนเปิดโอกาสให้ผู้เรียน
ซักถามข้อสงสัยที่เกิดขึ้นระหว่างการเรียนการสอน  ตอบข้อซักถาม  และสรุปเนื้อหาโดยสรุป 

5.8 การสรุป 
      1. มอบหมายใบงานที่ 3 และกิจกรรมการเรียนรู้ 
      2.ให้นักศึกษาทำแบบฝึกหัดในระบบ LMS โดยครูเดินดูแลนักศึกษาอย่างใกล้ชิด และสังเกตพฤติกรรม 

การเรียนของนักศึกษา 
      3.ตรวจแบบฝึกหัด แนะนำนักศึกษาในเรื่องของการทำงานด้วยความเป็นระเบียบ  
     4.เฉลยแบบฝึกหัดหน้าชั้นเรียน โดยสุ่มเรียกนักศึกษาเพ่ือร่วมเฉลยแบบฝึกหัด และแลกเปลี่ยนเหตุผล 

ฃระหว่างกัน 
          5.8 การวัดและประเมินผล 

     1. ทดสอบแบบทดสอบ 
     2. เฉลยแบบทดสอบ  
     3. บันทึกผลการประเมิน 
      4. แบบฝึกหัด 
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6.สื่อการเรียนรู้/แหลง่การเรียนรู้ 
 6.1 สื่อสิ่งพิมพ์ 
- เอกสารประกอบวิชา อบชุบโลหะ 
 
 6.2 สื่อโสตทัศน์ (ถา้มี)  
- ระบบ GOOGLE CLASSROOM 
- เครื่องรับโทรทัศน์หรือเครื่องฉายโปรเจคเตอร์ 
-เครื่องคอมพิวเตอร์พกพา หรือแท็บเล็ต หรือ สมาร์ทโฟน 
 
7. เอกสารประกอบการจัดการเรียนรู้ (ใบความรู้ ใบงาน ใบมอบหมายงาน ฯลฯ ) 
ใบงานที่ 4 เรื่อง การชุบแข็ง อบคืนตัว 
 
8. การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอื่น 
เนื้อหาสาระการเรียนรู้ เรื่อง การชุบแข็ง อบคืนตัว 
นำไปเป็นพ้ืนฐานความรู้ในรายวิชาต่างๆท่ีเน้นทักษะการปฏิบัติงาน  
9. การวัดและประเมินผล 
 9.1 ก่อนเรียน 
 -ทดสอบก่อนเรียน เปรียบเทียบกับคะแนนสอบหลังเรียน 
 9.2 ขณะเรียน 
 -ใบงานที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50% 
 - แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ เกณฑ์ผ่าน 70% 
9.3 หลังเรียน 
 - แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50% 
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10. บันทึกหลังสอน 
 10.1 ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรูป 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
10.2 ผลการเรียนรู้ของนักเรียน นักศึกษา 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................ 
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
10.3 แนวทางการพัฒนาคุณภาพการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ...........................................................
............................................................................................................................. .......................................................... . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ 

บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

หน่วยที่  3 

ชื่อหน่วย  การชุบแข็ง อบคืนตัว 

สอนครั้งที่ 9-15 

ชั่วโมงรวม 28 

 จำนวนชั่วโมง 4 

แบบทดสอบก่อนเรียน/หลังเรียน 
1. องค์ประกอบของการชุบแข็งมีอะไรบ้าง 
2. อุณหภูมิของการชุบแข็งเท่าไร 
3. อุณหภูมิของการองบคืนตัวเท่าไร 
4. จงอธิบายวิธรการอบคืนตัว 
5. จงอธิบายวิธรการชุบแข็ง 
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1. สาระสำคัญ 
 ความแข็งเป็นการแสดงสมบัติของวัสดุที่บ่งบอกถึงความด้านทานในการเกิดรอยกที่พ้ืนผิว ในการทคสอบ
ความแข็งไม่มีวิธีใดวิธีหนึ่งที่จะสามารถทำการทดสอบได้กับทุกวัสดุซึ่งในบทนี้ได้แสดงถึงกระบวนการทดสอบความ
แข็งแบบต่างๆ ได้แก่ ความแข็งแบบรอยกค(indentation) แบบกระดอน (rebound) แบบขีดข่วน (scratch) แบบ
สึกหรอ (wear) และในแบบของความสามารถในการกลึงใส (machinability โดยการทดสอบความแข็งส่วนใหญ่เป็น
การวัดแรงที่กระทำเทียบกับรอยกดที่เกิดขึ้นจากแรงที่กระทำนั้นด้วยกระบวนการเคลื่อนหัวกคลงบนวัสคุ ซึ่งเป็นการ
ทดสอบความแข็งแบบรอยกด ส่วนการทดสอบในลักษณะการปล่อยลูกคุ้มที่ทราบน้ำหนักลงบนผิววัสดุ จากนั้นวัด
การกระคอนของลูกตุ้มเรียกว่าความแข็งแบบกระคอน และการทดสอบความแข็งท่ีสะดวกสุดคือการทดสอบความ
แข็งแบบรอยขีดข่วน โดยการขีคข่วนพื้นผิววัสดุตัวขวัสดุต่งๆ ขนาดและคุณภาพของผลการทตสอบจะใช้เป็นตัวบ่ง
บอกคำความแข็งของวัสดุ ส่วนปริมาณการสึกหรอของพ้ืนผิววัสดุภายใต้เงื่อนไขการทดสอบจะใช้ในการทดสอบความ
แข็ง การสึกหรอและความต้านทานการขัดสี และสุดท้ายความสามารถในการกถึงใสใช้เป็นตัวบ่งบอกความยากง่ายใน
การกลึงวัสดุ 
2. สมรรถนะประจำหน่วย  

สามารถการทดสอบความแข็งได้ 

3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 3.1 ด้านความรู้ 
 1. แสดงความรู้เกี่ยวกับการทดสอบความแข็งได้ 
 2. แสดงความรู้เกี่ยวกับวิธีการทดสอบความแข็งได้ 
   
3.2 ด้านทักษะ 
          แสดงความรู้เกี่ยวกับการทดสอบความแข็งได้ 
3.3 คุณลักษณะที่พึ่งประสงค์ 

 3.3.1 มีคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์   ยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์     
ละเว้นอบายมุข นักเรียนมีความมีวินัย มีความสามัคคี มีจิตอาสา มีความขยันและรับผิดชอบ มีความประหยัด มี
ความซื่อสัตย์ มีความสุภาพ มีความตรงต่อเวลา 
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4. เนื้อหาสาระการเรียนรู้ 
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5.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
5.9 การนําเข้าสู่บทเรียน 

1. ทักทายและตรวจสอบรายชื่อนักศึกษา แลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารของวิทยาลัยฯ 
2. แนะนำจุดประสงค์ของรายวิชา และมาตรฐานรายวิชา และเป้าหมายของการศึกษา 
3. แนะนำเกณฑ์การให้คะแนน การวัดประเมินผล การลา และจำนวนคาบที่ขาดได้ 
4. ผู้สอนแจ้งวัตถุประสงค์ของการเรียน เรื่อง การทดสอบความแข็ง 
5. ผู้สอนร่วมมือกับผู้เรียนยกตัวอย่างการทดสอบความแข็ง 

5.10 การเรียนรู ้
เปิดสื่อการเรียนการสอนเนื้อหาของหน่วยการเรียนรู้ที่   เรื่อง การทดสอบความแข็ง ผู้สอนเปิดโอกาสให้ผู้เรียน
ซักถามข้อสงสัยที่เกิดขึ้นระหว่างการเรียนการสอน  ตอบข้อซักถาม  และสรุปเนื้อหาโดยสรุป 

5.9 การสรุป 
      1. มอบหมายใบงานที่ 3 และกิจกรรมการเรียนรู้ 
      2.ให้นักศึกษาทำแบบฝึกหัดในระบบ LMS โดยครูเดินดูแลนักศึกษาอย่างใกล้ชิด และสังเกตพฤติกรรม 

การเรียนของนักศึกษา 
      3.ตรวจแบบฝึกหัด แนะนำนักศึกษาในเรื่องของการทำงานด้วยความเป็นระเบียบ  
     4.เฉลยแบบฝึกหัดหน้าชั้นเรียน โดยสุ่มเรียกนักศึกษาเพ่ือร่วมเฉลยแบบฝึกหัด และแลกเปลี่ยนเหตุผล 

ฃระหว่างกัน 
          5.8 การวัดและประเมินผล 

     1. ทดสอบแบบทดสอบ 
     2. เฉลยแบบทดสอบ  
     3. บันทึกผลการประเมิน 
      4. แบบฝึกหัด 
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6.สื่อการเรียนรู้/แหลง่การเรียนรู้ 
 6.1 สื่อสิ่งพิมพ์ 
- เอกสารประกอบวิชา อบชุบโลหะ 
 
 6.2 สื่อโสตทัศน์ (ถา้มี)  
- ระบบ GOOGLE CLASSROOM 
- เครื่องรับโทรทัศน์หรือเครื่องฉายโปรเจคเตอร์ 
-เครื่องคอมพิวเตอร์พกพา หรือแท็บเล็ต หรือ สมาร์ทโฟน 
 
7. เอกสารประกอบการจัดการเรียนรู้ (ใบความรู้ ใบงาน ใบมอบหมายงาน ฯลฯ ) 
ใบงานที่ 5 เรื่อง การทดสอบความแข็ง 
 
8. การบูรณาการ/ความสัมพันธ์กับวิชาอื่น 
เนื้อหาสาระการเรียนรู้ เรื่อง การทดสอบความแข็ง 
นำไปเป็นพ้ืนฐานความรู้ในรายวิชาต่างๆท่ีเน้นทักษะการปฏิบัติงาน  
9. การวัดและประเมินผล 
 9.1 ก่อนเรียน 
 -ทดสอบก่อนเรียน เปรียบเทียบกับคะแนนสอบหลังเรียน 
 9.2 ขณะเรียน 
 -ใบงานที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50% 
 - แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ เกณฑ์ผ่าน 70% 
9.3 หลังเรียน 
 - แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยที่ 1  เกณฑ์ผ่าน 50% 
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10. บันทึกหลังสอน 
 10.1 ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรูป 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
10.2 ผลการเรียนรู้ของนักเรียน นักศึกษา 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................ 
............................................................................................................................. ........................................................... 
............................................................................................................................. ........................................................... 
10.3 แนวทางการพัฒนาคุณภาพการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ...........................................................
........................................................................ ................................................................................................................
............................................................................................................................. ...........................................................
............................................................................................................................. .......................................................... . 
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แบบทดสอบก่อนเรียน/หลังเรียน 
1. การทดสอบความแข็งมีกี่วิธีอะไรบ้าง 
2. หน่วยของการทดสอบความแข็ง มีอะไรบ้าง 
3.  

 
 
 
 
 



 

 

 
 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 
แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

สาขาวิชา...................................สาขางาน..................................ระดับชั้น.........................กลุ่ม.. ....................... 
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หมายเหต ุ               -  เกณฑ์การประเมินคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 
   3  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ำเสมอและเป็นผู้นำได้ 

2  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนประพฤติปฏิบตัิสม่ำเสมอ 
   1 คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนประพฤติปฏิบตัิไม่สม่ำเสมอ 
   0  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 
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